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                                              SUBIECTUL I (24 puncte) 

 

Studiază sursele și realizează sarcinile propuse. 

 

SURSA A. 

„În timp ce revoluția franceză își făcea marile experiențe pe un vulcan, Anglia și le făcea pe 

ale sale pe terenul industriei (...). Două mașini, de atunci încolo nemuritoare, mașina cu aburi și 

mașina de tors, au revoluționat sistemul comercial și au făcut să se nască aproape în același timp 

produse materiale și probleme sociale necunoscute de părinții noștri”. 

(A. Blaqui, Istoria economiei politice în Europa.) 

SURSA B. 

„În sec. XIX-lea progresele cele mai importante și mai bogate în urmări se petrec în industrie. 

Ele se datoresc, toate, britanicilor: inventarea unor mașini textile, înlocuirea lemnului cu cocsul în 

procesul topirii minereului de fier și, mai ales, punerea la punct a mașinii cu abur. Iată de ce, până la 

sfârșitul secolului, consecințele revoluționare ale acestor inovații au privit aproape în exclusivitate 

Anglia. Continentul va cunoaște, la rândul său, revoluția industrială cu lanțul ei de efecte mai 

târziu”. 

(A. Kumbaul, Amintiri din tinerețe ale unui doctor bătrân.) 

 
 



Nr. Item Punctaj 

1 Explică, în baza surselor, termenul revoluție industrială.  
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2 Determină, în baza surselor, două realizări tehnice care au influențat dezvoltarea 

industriei moderne. 
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3 Explică, în baza surselor și a cunoștințelor obținute anterior, sintagma Anglia a 

devenit în această perioada „cărăușul lumii”. 
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4 Compară opiniile expuse de autori privind rolul revoluției industriale în 

dezvoltarea economică a Angliei. Argumentează răspunsul cu trimitere la surse. 
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5 Exprimă-ți argumentat opinia cu privire la importanța progresului tehnico-științific 

în evoluția economică a statelor moderne. 
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SUBIECTUL al II-lea (22 de puncte) 

 

Studiază sursa și realizează sarcinile propuse. 

 

De la început discuțiunile s-a referit la ultimatumul adresat de U.R.S.S. și la atitudinea pe care 

urmează a o adopta România. M.S.Regele (Carol II-lea) mi-a comunicat următoarele: „V-am rugat 

să veniți la mine pentru a vă cunoaște și a vă ruga să transmiteți Domnului Ministru Ribbentrop și 

Fuhrer-ului următoarele: „Uniunea Sovietică a adresat României un ultimatum, care este atât de 

strict, încât Eu nu pot să-l primesc. Poporul Român are onoarea sa, care este și onoarea MEA. 

Natural, războiul contra Uniunii Sovietice va fi foarte greu, însă, Eu nu pot să fac altfel, ca soldat și 

ca un Hohenzollern. Am numai dorința ca Ungaria și Bulgaria să nu atace în spate armata română 

angajată contra Rușilor și să am la dispoziție trupele cari se găsesc acum la frontierele cu aceste țări. 

Astfel ași fi în măsură să rezist armatei Sovietice. Vă rog, deci, să exprimați Fuhrer-ului și 

Ministrului de Externe German, rugămintea Mea de a nu permite Ungariei și Bulgariei ca, în 

situația actuală, să atace România”.  

 

(Extras din Raportul înaintat Fuhrer-ului de către Ministrul von Killinger  

asupra întrevederilor avute la București, în zilele de 26 și 27 Iunie 1940) 

 

Nr. Item Punctaj 

1 Identifică în sursă cauza discuției dintre regele Carol al II-lea și ministrul german 

von Killinger. 
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2 Stabilește argumentele aduse de regele Carol al II-lea, a imposibilității acceptării 

ultimatumului sovietic, reflectate în sursă. 
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3 Determină rugămintea lui Carol II față de Germania, în cazul unui război cu 

Uniunea Sovietică. Argumentează răspunsul cu trimitere la sursă și la cunoștințele 

obținute anterior.  

  

  

  

  

  

  

  

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5 



  

  

 

4 Formulează o сonsecință a trimiterii ultimatumului sovietic României. 

Argumentează răspunsul cu trimitere la un fapt istoric. 
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5 Apreciază rolul lui Carol II în istoria românilor. Argumentează răspunsul. 
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SUBIECTUL al III-lea (19 puncte) 

Studiază harta și realizează sarcinile propuse. 

 
 

Nr. Item Punctaj 

1 Numește un proces istoric pentru care, harta propusă, servește ca sursă de 

informare. Argumentează răspunsul cu trimitere la hartă și la cunoștințele obținute 

anterior. 
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2 Determină rolul formațiunilor statale timpurii în constituirea statelor românești. 

Argumentează răspunsul cu trimitere la hartă și la cunoștințele obținute anterior. 
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3 Demonstrează, în baza hărții și a cunoștințelor obținute anterior, afirmația „de la 

sat la stat” în formarea statelor românești.  
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SUBIECTUL al IV-lea (35 de puncte) 

Studiază sursele A-C.  
 

Sursa A: „Familiarizarea autohtonilor geto-daci cu elemente de civilizație romană a început 

încă înainte de înglobarea teritoriilor nord-dunărene în Imperiul Roman. Acest „prim act al 

romanizării” se face prin pătrunderea lentă a produselor sosite de la Roma și din zonele vest-

europene. […] Această etapă este succedată de un amplu proces de înlocuire a culturii materiale 

autohtone cu o cultură materială superioară, cea romană, ceea ce se întâmplă deja în primele decenii 

de după instalarea stăpânirii romane. […] Colonizarea masivă, mai cu seamă în Dacia, mulțimea 

militarilor, apariția și dezvoltarea orașelor sunt aspecte hotărâtoare pentru romanizare. […] 

Numeroasele trupe cantonate în Dacia sunt un focar de romanitate și îndeplinesc o acțiune similară 

celei datorate coloniștilor. Militarii activi și veteranii care se stabileau în Dacia erau propagatori 

activi ai civilizației romane. Toți colonișii și militarii vorbeau limba latina […].” 

 

(Mihai Bărbulescu, Dennis Deletant, Keith Hitchins, Șerban Papacostea ș.a.  

Istoria României, București, 1998, p.116-117) 

Sursa B: „O a doua condiţie necesară romanizării este convieţuirea dintre băştinaşi şi 

colonişti, iar în Dacia această convieţuire poate fi caracterizată drept strânsă, în acord cu mulţimea 

de mărturii rămase, de la cele arheologice la cele literare. Oraşele – colonii şi municipii – au fost 

întemeiate, cu excepţia capitalei Ulpia Traiana Sarmizegetusa, pe locurile vechilor aşezări dacice, 

cu populaţie dacică în preajmă sau cu populaţie dacică amestecată cu nou-veniţii. Satele dacice au 

rămas iniţial mai izolate şi mai reticente faţă de noua administraţie, dar, treptat, s-au adaptat şi s-au 

integrat. S-au descoperit nu doar aşezări mixte, ci şi cimitire în care se vede că romanicii trăiau şi 

mureau împreună cu autohtonii. A treia condiţie, fără de care romanizarea nu ar fi putut avea loc, 

este superioritatea culturii şi civilizaţiei romane faţă de realităţile localnicilor”. 

(Ioan-Aurel Pop, Condițiile romanizări, în Revista Cultura,  

Seria III-A, nr. 6 (562), 9 februarie 2017) 



 

Sursa C: „Procesul de romanizare a dacilor s-a produs treptat, inițiat chiar dinaintea războaielor de 

la înc. sec. al II-lea d.Hr. Încă din sec. I d.Hr. (în Moesia Inferior) dacii luau contact cu civilizaţia şi 

limba latină. Epoca romano-bizantină s-a încheiat în sec. al VII-lea d.Hr., romanizarea continuând 

aşadar şi după retragerea aureliană, la un grad mai redus şi cu un aport local sporit. Dar, oricum, la 

jum. sec. al III-lea d.Hr. deja provincia era în cea mai mare parte romanizată: cu timpul, 

romanizarea a cuprins, probabil prin legăturile de neam şi, într-o măsură mai redusă, şi restul 

Munteniei şi Moldovei, respectiv pe dacii liberi. Impunerea unei noi civilizaţii, de un înalt nivel, a 

presupus impunerea unei noi limbi, limba latină (aparţinând grupului italo-celtic), proces care se 

produce mai întâi în oraşe, aici romanii fiind în număr mai mare, mai târziu şi mai lent având loc 

fenomenul în mediul rural, unde dacii şi-au vorbit în continuare limba, mai puţini romani 

integrându-se aici. În general, limba vorbită în Dacia a fost limba latină: deşi nu avea cum să fie 

însuşită latina literară, ci o latină „vulgară”, cu o gramatică aproximativă”. 

(Ioana-Iulia Olaru, Probleme lingvistice ale antichității târzii în România: romanizare și 

creștinarea, în Intertext nr. 1-2, 2005, p. 55) 

 

Utilizează sursele și cunoștințele obținute anterior pentru a redacta, într-o pagină, un eseu la tema:   

Rolul procesului de romanizare în formarea poporului român. 
 

În textul tău: Punctaj 
formulează argumente relevante (cel puțin trei), corecte din punct de 
vedere științific, pentru a-ți susține opinia referitoare la tema propusă; 

L 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
L 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

formulează relații de cauză-efect (cel puțin două); L 0 1 2 3 4 5 6 L 0 1 2 3 4 5 6 

integrează critic informațiile din sursele propuse; L 0 1 2 3 4 L 0 1 2 3 4 

plasează în timp și spațiu evenimente/ procese/ fenomene 

istorice; 
L 0 1 2 3 4 L 0 1 2 3 4 

menționează o personalitate istorică care a contribuit la 

evenimentele/ procesele descrise; 
L 0 1 2  L 0 1 2  

expune ideile în baza unui plan logic care să includă 
introducerea, cuprinsul, concluzia; 

L 0 1 2 3 4 5 6 7 L 0 1 2 3 4 5 6 7 

utilizează corect limbajul istoric. L 0 1 2 L 0 1 2 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 
 
 


